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ΧΗΜΔΙΑ ΟΜΑΔΑ΢ ΠΡΟ΢ΑΝΑΣΟΛΙ΢ΜΟΤ ΘΔΣΙΚΩΝ ΢ΠΟΤΔΩΝ 

8ο ΔΠΑΝΑΛΗΠΣΙΚΟ ΔΙΑΓΩΝΙ΢ΜΑ  

ΘΔΜΑΣΑ 

 

ΘΔΜΑ Α 

Για τις προτάσεις Α1 έως και Α4 μα γράψετε στο τετράδιό σας τομ αριθμό της 

πρότασης και δίπλα το γράμμα που αμτιστοιχεί στη σωστή επιλογή. 

Α1. Για ςα ρημεία βοαρμξύ ςχμ εμώρεχμ 3 2 3A :CH CH CH , 3 2B: CH CH OH , 

3 3:CH OCH  και 3:CH CH O   ιρυύει: 

α.  ρ.β. Α <  ρ.β. Β <  ρ.β. Γ <  ρ.β. Δ 

β.  ρ.β. Γ <  ρ.β. Α <  ρ.β. Δ <  ρ.β. Β 

γ.  ρ.β. Α <  ρ.β. Γ <  ρ.β. Δ <  ρ.β. Β 

δ.  ρ.β. Α <  ρ.β. Δ <  ρ.β. Γ <  ρ.β. Β. 

Μονάδες 5 

Α2. Πξια από ςιπ παοακάςχ ηλεκςοξμιακέπ δξμέπ αματέοεςαι ρςξ 21Sc , ρςη θεμελιώδη 

ςξσ καςάρςαρη; 

α.                        . 

β.                          . 

γ.                          . 

δ.                         .  

Μονάδες 5 

Α3. ΢ε έμα δξυείξ έυει απξκαςαρςαθεί η ιρξοοξπία:  

3 2 22 (g) N (g) 3H (g)   

Η ξλική πίερη ρςξ δξυείξ έυει ςημ ςιμή Ρ. Αμ διπλαριάρξσμε ςξμ όγκξ ςξσ δξυείξσ 

διαςηοώμςαπ ρςαθεοή ςη θεομξκοαρία, η πίερη, εμ ςέλει, θα ρςαθεοξπξιηθεί ρςημ ςιμή 

Ρ1 , για ςημ ξπξία ιρυύει:  

α. 1

P
P

2
 .   

β. 1P P .  

γ. 1

P
P

2
 .                         

δ. 1

P
P P

2
  .    

Μονάδες 5 
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Α4. ΢ε κλειρςό δξυείξ έυει απξκαςαρςαθεί η ιρξοοξπία:  

3 2 22 (g) N (g) 3H (g), H 92 kJ      

΢ςξ παοακάςχ διάγοαμμα παοξσριάζεςαι η μεςαβξλή ςηπ ρσγκέμςοχρηπ ςχμ ρχμάςχμ 

πξσ ρσμμεςέυξσμ ρςημ παοαπάμχ ιρξοοξπία, ρε ρσμάοςηρη με ςξ υοόμξ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Από ςξ διάγοαμμα μπξοξύμε μα ρσμπεοάμξσμε όςι ακαοιαία:  

α. Ση υοξμική ρςιγμή t1 ασνάμεςαι η θεομξκοαρία ρςξ δξυείξ. 

β. Ση υοξμική ρςιγμή t1 αταιοείςαι πξρόςηςα σδοξγόμξσ από ςξ δξυείξ.  

γ. Ση υοξμική ρςιγμή t2  μειώμεςαι ξ όγκξπ ςξσ δξυείξσ. 

δ. Ση υοξμική ρςιγμή t2 ποξρςίθεςαι πξρόςηςα αζώςξσ ρςξ δξυείξ. 

Μονάδες 5 

Α5. Να υαοακςηοίρεςε ςιπ ακόλξσθεπ ποξςάρειπ χπ ρχρςέπ ή λαμθαρμέμεπ, γοάτξμςαπ 

δίπλα ρςξμ αοιθμό κάθε ποόςαρηπ ςη λένη ΢χρςό ή Λάθξπ: 

α) Τδαςικό διάλσμα αλαςιξύ ( aCl ) Φ Μ και σδαςικό διάλσμα γλσκόζηπ ( 6 12 6C H O ) Χ Μ 

είμαι ιρξςξμικά ρςημ ίδια θεομξκοαρία. Καςά ρσμέπεια, για ςιπ ςιμέπ ςχμ δύξ 

ρσγκεμςοώρεχμ ιρυύει Φ < Χ. 

β) Από ςη θεομξυημική ενίρχρη 
o

2( ί )2C O (g) 2CO(g) , H 110 kJ      
 

ποξκύπςει όςι ρε ποόςσπη καςάρςαρη για κάθε mol άμθοακα πξσ καίγεςαι ςξ υημικό 

ρύρςημα μειώμει ςημ εμέογειά ςξσ καςά 55 kJ. 

γ) Όρξ μεγαλύςεοη είμαι η apK  εμόπ ξνέξπ, ςόρξ αρθεμέρςεοξ είμαι ςξ ξνύ. 

δ) Σξ ιόμ 
1

29 Cu
 έυει ηλεκςοξμιακή δξμή 

2 2 6 2 6 101s , 2s ,2p , 3s ,3p , 3d . 

ε) To ρςξιυείξ  αμήκει ρςη 2η πεοίξδξ ςξσ Πεοιξδικξύ Πίμακα και ςξ ιόμ 
2  έυει 

ρσμπληοχμέμη ενχςεοική ρςιβάδα. Καςά ρσμέπεια, ςξ ρσμξλικό spin ςχμ ηλεκςοξμίχμ 

ςξσ   είμαι μηδέμ. 

 

Μονάδες 5 

 

 

 

   t1    t2    t (s) 

   H2 

   NH3 

   N2 

   C (M) 
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ΘΔΜΑ Β  

Β1.  

α) Να διαςάνεςε ςα ρςξιυεία 2 2 2 2r , ,     κας’ ασναμόμεμξ ρημείξ βοαρμξύ και 

μα αιςιξλξγήρεςε ςημ απάμςηρή ραπ. (μομάδες 4) 

Δίμεςαι όςι, r r r r(H) 1, (N) 14, (O) 16 (Br) 80    A A A A .   

β) Να ενηγήρεςε: 

i) ΢ε σδαςικό διάλσμα, πξιξ είμαι ςξ κύοιξ είδξσπ δερμξύ πξσ αμαπςύρρξσμ με ςα 

μόοια ςξσ μεοξύ i) ςα μόοια ςηπ 1-ποξπαμόληπ ( 3 2 2CH CH CH OH ) και ii) ςα μόοια 

ςξσ 1-υλχοξ-ποξπαμίξσ ( 3 2 2CH CH CH Cl ). (μομάδες 2) 

ii) Πξιά από ςιπ εμώρειπ 1-ποξπαμόλη και 1-υλχοξ-ποξπάμιξ εμταμίζει μεγαλύςεοη 

διαλσςόςηςα ρςξ μεοό, ρςξσπ 25 oC. (μομάδες 2) 

Μονάδες 8 

Β2.  

΢ςξσπ 900 ξC ρε κλειρςό δξυείξ ποαγμαςξπξιείςαι η αμςίδοαρη  

3 2CaCO (s) CaO(s) C (g), 0     

α) Να ενηγήρεςε ςι θα ρσμβεί ρςη θέρη ςηπ υημικήπ ιρξοοξπίαπ αμ  

i) ασνηθεί μόμξ η θεομξκοαρία. (μομάδες 2) 

ii) ασνηθεί μόμξ ξ όγκξπ ςξσ δξυείξσ. (μομάδες 2) 

β) ΢ε κλειρςό, κεμό δξυείξ ρςαθεοξύ όγκξσ, ρε καςάλληλη θεομξκοαρία ποξρθέραμε 

μια πξρόςηςα 3CaCO (s) και ςξ ρύρςημα έτςαρε ρε υημική ιρξοοξπία με απόδξρη λίγξ 

πάμχ από 50%. Να ενηγήρεςε ςι θα ρσμβεί ρςη υημική ιρξοοξπία αμ ποξρθέρξσμε μια 

μικοή πξρόςηςα 2C (g)  ρςξ δξυείξ (
2 3CO , ή CaCO , όn 0,2 n    ), σπό ρςαθεοή 

θεομξκοαρία. (μομάδες 4) 

Μονάδες 8 

Β3. 

Σξ υημικό ρςξιυείξ Α έυει ηλεκςοξμιακή δξμή 
8 2A :[Ar]3d 4s . Σα ρςξιυεία Β και Γ 

αμήκξσμ ρςημ ίδια πεοίξδξ με ςξ αογό ( 18 Ar ). To B είμαι ςξ πιξ ηλεκςοξθεςικό ρςξιυείξ 

ςηπ πεοιόδξσ, εμώ ςξ ιόμ 
2  έυει ρσμπληοχμέμη ενχςεοική ρςιβάδα. 

α) Να ποξρδιξοίρεςε ςξμ ςξμέα ςξσ ρςξιυείξσ Α και ςημ ξμάδα ςξσ ρςξιυείξσ Γ. 

(μομάδες 2) 

β) Να ενηγήρεςε πξιξ ή πξια από ςα ρςξιυεία Α, Β και Γ είμαι μέςαλλξ/-α. (μομάδες 2) 

γ) Να ενηγήρεςε πξιξ από ςα ξνείδια 2   και 2  είμαι ρςεοεό με σφηλό ρημείξ 

ςήνεχπ. (μομάδες 2) 

δ) Να ρσγκοίμεςε ςημ ιρυύ ςχμ ξνέχμ 2 3   και 2 4  . (μομάδες 3) 

Μονάδες 9 
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ΘΔΜΑ Γ  

Γ1. Διαθέςξσμε διάλσμα γλσκόζηπ ( 6 12 6C H O ) 7,2 % w/v (διάλσμα Δ1) και διάλσμα 

2CaCl  0,1 Μ (διάλσμα Δ2) ςξ ξπξίξ έυει χρμχςική πίερη 6,15 atm, ρςξσπ 27 ξC.  

α) Να σπξλξγίρεςε ςημ χρμχςική πίερη ςξσ διαλύμαςξπ Δ1 ρςξσπ 27 ξC. (μομάδες 2) 

β) Να ποξρδιξοίρεςε ςξμ ρσμςελερςή Van’t Ηξff για ςξ διάλσμα Δ2. (μομάδες 3) 

Δίμξμςαι ξι ρυεςικέπ αςξμικέπ μάζεπ H C OAr 1, Ar 12, Ar 16    και η παγκόρμια 

ρςαθεοά ςχμ ιδαμικώμ αεοίχμ 
atm L

R 0,082
mol K





.  

Μονάδες 5 

Γ2. Μια ξμάδα μαθηςώμ κάμει ρειοά πειοαμάςχμ για μα ποξρδιξοίρει ςημ ςάνη ςχμ 

αμςιδοάρεχμ A(g) B(g) (g) (1)   και (g) 2 (g) (2)   , ρςημ ίδια θεομξκοαρία.  

Από ςα πειοαμαςικά δεδξμέμα πξσ ρσμέλενε καςαρκεύαρε, ρε κξιμό διάγοαμμα, ςη 

μεςαβξλή ςηπ ρσγκέμςοχρηπ ρε ρυέρη με ςξμ υοόμξ, για ςα αμςιδοώμςα Α και Δ. 

 

 
 

α) Με βάρη ςξ διάγοαμμα πξια από ςιπ δύξ ασςέπ αμςιδοάρειπ είμαι μηδεμικήπ ςάνηπ και 

πξια ποώςηπ ςάνηπ; (μομάδες 2) 

β) Να ποξρδιξοίρεςε ςη ρςαθεοά ςαυύςηςαπ για ςημ αμςίδοαρη (1). (μομδες 3) 

 

Μονάδες 5 

Γ3. ΢ε κλειρςό δξυείξ ρςαθεοξύ όγκξσ 8,2 L ειράγξσμε 0,7 mol C  και 0,5 mol 2CO . 

Θεομαίμξσμε ςξ δξυείξ ρςξσπ 800 K, ξπόςε λαμβάμει υώοα η αμςίδοαρη: 

2C(s) CO (g) 2CO(g) . 
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Η ξλική πίερη ρςξ δξυείξ ασνάμεςαι ρςαθεοά και ρςαθεοξπξιείςαι ρςημ ςιμή 6 atm. 

α) Να σπξλξγίρεςε ςημ απόδξρη και ςημ ρςαθεοά ιρξοοξπίαπ ςηπ αμςίδοαρηπ.  

(μομάδες 4) 

β) Σξ δξυείξ θεομαίμεςαι ρςξσπ 1200 K, ξπόςε ρςη μέα υημική ιρξοοξπία ςξ αέοιξ μίγμα 

αρκεί πίερη 10,2 atm, μα σπξλξγίρεςε ςημ απόδξρη ςηπ αμςίδοαρηπ ρςημ θεομξκοαρία 

ασςή. (μομάδες 4) 

γ) Να ενηγήρεςε αμ η αμςίδοαρη είμαι εμδόθεομη ή ενώθεομη. (μομάδες 2) 

δ) Δμαλλακςικά για μα ασνήρξσμε ςημ απόδξρη ςηπ αμςίδοαρηπ ρςξ 90% θα 

μπξοξύραμε μα ειράγξσμε ρςξ δξυείξ ςχμ 800 K ποόρθεςη πξρόςηςα 2CO . Να 

σπξλξγίρεςε ςα mol 2CO  πξσ θα ποέπει μα ειράγξσμε επιπλέξμ ρςξ δξυείξ.  

(μομάδες 5)  

Μονάδες 15 

 

 

ΘΔΜΑ Δ  

Από ςξμ 15ξ αιώμα ήςαμ γμχρςό όςι ξι τχλιέπ ςχμ μσομηγκιώμ ρσυμά αμέδιδαμ μια 

ξρμή παοόμξια με εκείμη ςξσ νσδιξύ. Σξ 1671 ξ Άγγλξπ τσριξδίτηπ J. Ray  "απέρςανε" 

ρε απξρςακςική ρσρκεσή μεγάλξ αοιθμό κόκκιμχμ μσομηγκιώμ και ρςξ απόρςαγμα πξσ 

έλαβε διαπίρςχρε ςημ παοξσρία εμόπ άγμχρςξσ μέυοι ςόςε ξνέξπ, ςξσ ξπξίξσ η ξρμή 

θύμιζε ςξ ξνικό ξνύ, αλλά ήςαμ αοκεςά πιξ έμςξμη. Σξ μέξ ασςό ξνύ, ξ Ray ςξ ξμόμαρε 

μσομηκικό ξνύ. Αογόςεοα ποξρδιξοίρςηκε και ξ μξοιακόπ ςξσ ςύπξπ πξσ είμαι 

C  . 

 

Δ1. Μία μέθξδξπ ρύμθερηπ ςξσ μσομηκικξύ ξνέξπ είμαι με απεσθείαπ σδοξγόμχρη ςξσ 

2CO  παοξσρία καςαλύςη.  

ύ

2 2CO + Η ΗCOO
 

  

Η αμςίδοαρη ασςή ρε αέοια τάρη δεμ εσμξείςαι ξύςε θεομξδσμαμικά (εναιοεςικά μικοέπ 

απξδόρειπ), ξύςε κιμηςικά (πάοα πξλύ αογή). Μπξοεί μα γίμει ρε διάλσμα παοξσρία 

καςαλύςη, ρε κλειρςό δξυείξ όπξσ ξι πξρόςηςεπ 2 2C   έυξσμ διαλσθεί και πάμχ 

από ςξ διάλσμα σπάουξσμ 2 2C (g) (g)   ρε σφηλή πίερη. Ακόμη όμχπ και έςρι η 

απόδξρη είμαι μικοή.  

 

α) Για μα βελςιχθεί η απόδξρη ρσμήθχπ ειράγξμςαι βάρειπ ρςξ διάλσμα. Να ενηγήρεςε 

γιαςί γίμεςαι ασςό. (μομάδες 2) 

 

β) Έμαπ μηυαμιρμόπ πξσ ποξςάθηκε για ςημ αμςίδοαρη ασςή ( H   = καςαλύςηπ πξσ 

έυει υαοακςήοα σδοιδίξσ, H = άςξμξ σδοξγόμξσ) είμαι ξ ενήπ:  
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C OO + H M H C

O

O M

+H C

O

O M H H H M+H C

O

OH

- +

 
 

Να ενηγήρεςε πξια θεχοία εομημεύει ςημ ρσγκεκοιμέμη καςαλσςική δοάρη; (μομάδες 2) 

Μονάδες 4  

Δ2. ΢ε 1 L διαλύμαςξπ πξσ πεοιέυει 1 mol HCOOH  και 1 mol HB  ρςξσπ 25 ξC, 

ποξρθέςξσμε 1 mol ΚΟΗ, ξπόςε εκλύεςαι θεομόςηςα 47,5 kJ. 

α) Να βοείςε ςα πξρξρςά ςχμ πξρξςήςχμ ςχμ ξνέχμ HCOOH  και HB  πξσ 

ενξσδεςεοώθηκαμ, αμ γμχοίζεςε ςιπ ακόλξσθεπ θεομξυημικέπ ενιρώρειπ: (μομάδες 4) 

2 1HCOOH(aq) KOH(aq) HCOOK(aq) H O(l), H 50 kJ      , 

2 1HB(aq) KOH(aq) KB(aq) H O(l), H 40 kJ      . 

β) Να ρσγκοίμεςε ςημ ιρυύ ςχμ δύξ ξνέχμ. (μομάδες 2) 

Μονάδες 6 

Δ3. Διαθέςξσμε ςα σδαςικά διαλύμαςα Δ1: C 1 Μ, Δ2: 2( C ) Ca   0,5 M και 

Δ3: Cl  1 Μ.  

α) Να σπξλξγίρεςε ςξ pH ςχμ διαλσμάςχμ Δ1 και Δ2. (μομάδες 4) 

 

β) Αμ 100 mL από καθέμα από ςα διαλύμαςα Δ1 και Δ3 αοαιχθξύμ ρε 10πλάριξ όγκξ, 

μα σπξλξγίρεςε ςη μεςαβξλή pH ρε κάθε διάλσμα και μα ενηγήρεςε ςημ παοαςηοξύμεμη 

διατξοά. (μομάδες 3) 

 

γ) Με πξια αμαλξγία όγκχμ ποέπει μα αμαμείνξσμε ςα διαλύμαςα Δ1 και Δ2 για μα 

ποξκύφει διάλσμα Δ4 με p 5  ; (μομάδες 4) 

 

δ) Αμαμιγμύξσμε 200 mL ςξσ Δ1 με 200 mL ςξσ Δ3 και ρςη ρσμέυεια ποξρθέςξσμε 6,4 g 

NaOH , δηλαδή 0,16 mol NaOH . Να σπξλξγίρεςε ςη 3[H O ]  ρςξ διάλσμα Δ5 πξσ 

ποξέκσφε. (μομάδες 4) 

Μονάδες 15 

 

 

 



                                                          ΧΗΥΙΑΚΑ ΔΚΠΑΙΔΔΤΣΙΚΑ ΒΟΗΘΗΜΑΣΑ ΠΑΝΔΛΛΑΔΙΚΩΝ ΔΞΔΣΑ΢ΔΩΝ 

 

Δίμεςαι όςι:  

 
4

a,HCOOHK 10 . 

 Όλα ςα διαλύμαςα βοίρκξμςαι ρε θεομξκοαρία 25 ξC, όπξσ 14

wK 10 . 

 Η ποξρθήκη ρςεοεξύ δεμ μεςαβάλλει ςξμ όγκξ ςξσ διαλύμαςξπ. 

 Δπιςοέπξμςαι όλεπ ξι γμχρςέπ ποξρεγγίρειπ. 
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